

综观中共打狗运动的过程,笔者有两点思考。第一,从打狗运动的开展过程可以看到战时中共动员的某些特质,尽管有“捏鼻子”式的动员,但总体来看,民众的情绪和意见始终是中共首先要考虑的问题。通过说服“动员”而不是单纯地武力“强制”进行,是打狗运动顺利展开的关键,也是中共在抗日战争期间成功发动群众、争取群众的一大法宝,这成为中共的一大精神财富。第二,从打狗运动中还可以看到,对抗战时期民众一系列“不”的行为不能以非黑即白的方式进行评价。作家刘艺亭的小说即表现了这种复杂性。男主人公姜老维为躲避打狗将狗藏到女儿家,这种行为看似落后,但女儿说道:“爹还不懂这个道理,在村里也积极着哩”,姜老维回应道:“过去还真没落后。”<sup>①</sup>因此,对战时民众的心态不能做出非对即错的判断,应更科学地再现历史现场,更加准确地评价战时民众行为和党群关系。

客观而言,在打狗运动的历史过程中,尽管遇到了各种困难和挫折,但中共采取了多元的动员措施,尽可能地照顾到民众的利益和情绪,最终基本成功实现了打狗运动的预期目标。从更大的历史进程来看,打狗运动虽不是中共革命胜利的关键因素,但运动背后所体现的民众动员方式、动员理念却始终贯彻中共革命始终,成为中共革命成功的重要基础。

[作者宋弘,南开大学历史学院博士研究生]

(责任编辑:马晓娟)

## 《日本陆军的轨迹(1931—1945)》翻译出版

川田稔著,韦平和译

社会科学文献出版社 2020 年 2 月出版,20 万字,59 元

日俄战争后,日本陆军的假想敌一直是俄国及之后的苏联,直到太平洋战争爆发前夕才最终转为南进,这一转变过程值得探究。全书从两条线索展开论述:一条是,以永田铁山及以其为核心的一夕会成员备战国家总体战的战略构想,如何通过人事安排、政治斗争等手段在陆军中央获得主导地位,并在与政府的博弈中占据上风;另一条是,这种战略构想在错综复杂的国际环境下与外交如何互动,与欧洲战场如何相互影响,具体如何决策、如何推进。该书通过追寻 1931—1945 年日本陆军的轨迹,结合国际形势的发展,分析了日本陆军如何以九一八事变为契机,推翻国内的政党政治,将日本逐步带入战争泥淖。其重点分析了永田铁山、石原莞尔、武藤章、田中新一等人的政治军事野心,对于我们认识日本陆军与侵略战争的关系,进一步深化中国的抗战史研究颇具启发意义。(李期耀)

<sup>①</sup> 刘艺亭:《滏阳河往事》,第 24 页。